

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Sábado 9 de Enero de 1915

Núm. 261

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

COLONIA
DE LA
VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LUISA, calle de las Avellanas, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

ASPECTO DE LA GUERRA

La artillería inglesa continúa la destrucción de los pueblos belgas y franceses que se encuentran detrás del frente alemán.

—Al Norte de Arras sigue la enconada lucha por una trinchera que los alemanes lograron tomar ayer.

En la parte Oeste de las Argonas, los alemanes continúan en su avance.

En la parte Este, en el bosque Courte-Chausée, los franceses emprendieron varios ataques, llegando hasta las trincheras alemanas; pero fueron rechazados en toda la línea con grandes pérdidas.

Los alemanes han tenido relativamente pocas bajas.

—Al Oeste de Sennhein, los franceses intentaron anoche recuperar la altura 425, pero sus ataques fracasaron por el fuego de los alemanes.

La altura se encuentra en manos de estos últimos.

—En el teatro Este de la guerra, la situación no ha variado.

A causa del malísimo tiempo, la continuación de las operaciones ha sido imposible.

A pesar de esto, los alemanes avanzan lentamente.

—Siguen los continuos progresos a

lo largo del litoral belga, a pesar del terreno fangoso en que se realizan las operaciones y de los rigores del invierno, que no permiten operaciones brillantes.

—Los corresponsales de los diarios ingleses insisten en el rumor de que los alemanes preparan un ataque al SE de Iprés y que el enemigo concentra muchas fuerzas en Courtrai para atravesar la línea de los aliados entre Iprés y Armentières.

Las autoridades alemanas hacen requisas de ganado en Bélgica.

—El Emperador de Austria Francisco José, se propone enviar en breve uno de sus generales a Turquía, en calidad de ayudante, agregado al Cuarto militar del Sultán.

Este, por su parte, corresponderá a tal atención enviando otro general turco a las órdenes del Emperador de Austria.

—En un telegrama recibido por el «New York Herald» anuncian desde Valparaíso que el crucero inglés «Newcastle» debe estar combatiendo, a diez millas de la costa, con el crucero «Dresden».

—Todas las autoridades en Alemania siguen recogiendo el oro.

No sólo en las Aduanas se exigen los derechos en oro y se hacen en cambio los reembolsos en papel, sino que, además, por todas partes se hacen llamamientos para que pongan en circulación los particulares el oro de sus economías que tienen guardado.

Hasta en las iglesias se recomienda a los fieles que paguen a los recaudadores de contribuciones en oro.

En el Gobierno de Treves, con todo el esfuerzo de las autoridades, desde las más altas a las más inferiores, se ha conseguido solamente reunir cuatro millones de marcos en oro.

—El parte oficial francés dice:

En la región de Lille hemos rechazado, con éxito, un violento ataque alemán contra una de nuestras trincheras.

Dicha trinchera, primero cedida por nosotros, fué después brillantemente recuperada.

Además, trastornamos varias trincheras alemanas con minas subterráneas.

Entre el Somme y el Aisne sólo hay que señalar combates de Artillería.

Al Este de Reims, en la venta de Alger, la explosión de una de nuestras minas ayer tarde ha interrumpido los trabajos de los alemanes.

En Argona, al Oeste y al Norte de Verdun, hubo combates de artillería en los que el enemigo desarrolló poca actividad.

En la Woevre, la progresión realizada al Noroeste de Flirey, es mucho más importante de lo que se dijo en los partes anteriores.

En efecto: nos apoderamos de una línea importante de trincheras enemigas.

En Steimbach y en el punto 425, el enemigo no ha intentado ningún contraataque. Las lluvias pertinaces y el estado del terreno dificultan todo movimiento. Así es que nos vamos atrinchando en los puntos conquistados los días anteriores.

Dos ataques alemanes que se realizaron, uno al Oeste de Watwiller y el otro cerca de Kolschlog, han sido seguidamente rechazados.

Hemos progresado en la dirección de Altkirch, ocupando los bosques situados a cuatro kilómetros.

—Comunican que ha fracasado el nuevo raid aéreo sobre Dunkerque.

Los aeroplanos alemanes fueron rechazados por el fuego de cañón francés.

—Según el informe del Estado Mayor ruso, en la región de Mlawa los rusos, en un ataque de sorpresa contra el pueblo de Rozrowa, aniquilaron las fuerzas alemanas que lo ocupaban.

—En la Bukovina continúa la ofensiva rusa, y han sido ocupados varios pueblos en la carretera general de Bukovina a Transilvania.

—Después de diez días de desesperada lucha, los turcos han sufrido una aplastante derrota, siendo enormes sus bajas. Aparte de la completa destrucción y captura del 9.º Cuerpo del ejército, el 10.º sufrió inmensas pérdidas, intentando los restantes forzar el cerco ruso en las carreteras cubiertas de nieve.

—Una declaración oficial publicada en París da pruebas evidentes de los muchos casos de desmanes cometidos por los alemanes en Francia.

RÁPIDA

NOCHE DE REYES

¡Noche de Reyes! Bello girón de vagozas añoranzas; lágrimas del alma sobre la tumba de nuestro candor perdido. Noche de recuerdos para los que ya dejamos las dulces e inocentes ilusiones de una juventud que ya pasó.

Como de niños, miraremos a hurtadillas los balcones en busca de emociones muertas. Pasarán las horas lentas, silenciosas, amargas. La vida cruel, nos dejará esta noche vivir en lo pasado; agarrar en nuestra locura una felicidad que fué nuestra, una felicidad que se va...

Sofñaremos... Veremos pasar los Re-

yes a caballo sobre camellos de Madian y dromedarios de Elfa con sus altos y dorados turbantes relucientes en rica pedrería, las capas de armiño y púrpura sobre los hombros y los cálices de oro que encarraban la mirra y el incienso de Sarva, que dejaban perfumes resinosos que embriagaban nuestros sentidos.

Les veremos sonreír mirando nuestros balcones y ágiles criados con blanquísimas y anchas túnicas, trepar por doradas escaleras a nuestros balcones, depositando los juguetes que nuestra ilusión deseaban y sacaban de grandes cestos que pendían de las espaldas de los camellos y entregaban a los trepadores negros niños que acompañaban al rey negro, al Gaspar, cuyos blancos dientes al sonreír tenían reflejos del nácar o cual luz interna que iluminaran aquella boca. Son magestuosos. De sus capas salían reflejos del oro de Offir de los brocados de Tiro, de las perlas de Tarsis.

Nuestras cabeceitas locas al beso tierno de la madre quedarán dormidas... El Sol, tibio y acariciador, bañará nuestras frentes en su despertar alegre...

Visitaremos un Belén. Nos lo imaginaremos hermoso, con el olor del cedro, del nopal, del álve; con sus algarrobos, con sus palmeras, con su cinamomo, y allá a lo lejos, tal vez, veremos el tono, violáceo de un Moab... El Belén en un cuadro de Gentile, de Velázquez, de Rubens, brocados, terciopelos, oro, esofados, tisúes, arañillas cinceladas, jarrones de oro, cálices, copas, pebeteros camellos, pajes vestidos con refulgentes dalmáticas, reyes, coronas cetros... y un cielo sereno y melancólico de Palestina.

Cerca, muy cerca de mis balcones. Por una grieta, cuando el viento gime, ha entrado una guedeja de nieve. Habrá sido una ofrenda que los Cespes han depositado para mí. Entre mis dedos, a su cálido beso se ha derretido. La emoción es breve. Ilusiones, pálidas ilusiones que al vivir la vida os marchitais ¡como las hojas de Becquer, sólo podéis aletear en torno de una loca cabeceita, de unos bucles rubios... Como la guedeja de nieve al derretirse en unos viriles dedos, así dejais vuestro regazo ideal, y el alma, vertiendo flores mustias sobre los desengaños, sólo puede tener ante nuestro recuerdo una lágrima...

E. Arturo Pérez.

Torreilla del Rebollar, 6-1-15.

DE ACTUALIDAD

LAS ZONAS NEUTRALES

Llega a nosotros el clamoreo de los que ante el inminente peligro que se cierne sobre las industrias aragonesas, sobre las españolas todas, y, como amantes de la verdad y dispuestos siempre a la defensa de nuestra región de nuestra provincia, no podemos pasar en silencio, no debemos callar, pues hay intereses sagrados que se imponen.

En esta defensa, iniciada en Zaragoza, secundada por regiones y provincias, no anima los espíritus indicio alguno de codicia, ni de intención malsana. Una ciudad poderosa, mimada por los poderes públicos, admirada por todos los que comprendemos la labor de sus intelectuales en los diferentes ramos del saber humano, pretende para sí una concesión que, al disfrutarla, habría de producir perjuicios enormes a las otras regiones componentes del todo nacional, urdida en tiempos de Fernando de Aragón y de Isabel de Castilla. Tratará Cataluña y Barcelona de obtener ventajas para sí, sin perjuicio visible de tercero, y enhorabuena si a ello llegaba; más lo que allí pretende determinada clase es absorbente y demolidor, pues parece, según los peritos en estos asuntos, que Barcelona lo quiere todo para sí, como niña mimada y ambiciosa, sin cuidarse del perjuicio del aniquilamiento de sus hermanas; es algo así como el privilegio del *heréu*.

Y que sus ánimos soliviantados pretenden arrollarnos a todos, es indudable, pues aunque a Aragón, su vecina antes tan íntimamente unida a ella por la historia, se le recuerdan estos y otros vínculos, haciendo protestas de afectuosidad, ésta no debe olvidar que Cataluña siempre pretendió sobreponerse a aquella conjunción de Estados reunidos bajo el cetro de nuestros monarcas.

Además hay otro detalle lamentable, erróneo por el procedimiento: si Cataluña, o determinada parte de aquella industrial región, aspira a mejorar su situación, y es natural y lógico que sus hombres más ilustres que así piensan secunden el movimiento, no comprendemos por qué Aragón, una vez estudiado concienzudamente el asunto, no ha de tener derecho a oponerse a tal privilegio apetecido, siendo así que, de obtenerlo aquéllos, nuestras industrias, las más modestas precisamente, sufrirían un mazazo mortal, y habiendo tal peligro nos explicamos menos cómo la obsesión catalana de algunos llegue a obscurecer su cerebro y trace su mano palabras y conceptos agresivos contra una personalidad relevantísima de nuestro país, contra D. Basilio Paraíso alma imprescindible de cuanto en provecho de nuestra tierra se intenta.

Callara el ilustre hombre que emerge sobre todos los otros aragoneses, en nuestros días, por su clarividencia, genio comercial e influencia, y entonces podría suscitar dudas y acaso pareciera justificada la censura o el recelo. El, en la cumbre que su propio talento le ha elevado al calor de sentimientos nobilísimos, beneficiadores en todos los casos de las grandes aspiraciones de su tierra, no puede, no debe hacer otra co-

sa que señalar el peligro donde lo haya y defender a Aragón valiéndose de sus prestigios indiscutibles y de su colosal influencia cerca de los poderes públicos.

Renazca la calma, impónganse el estudio y el raciocinio, desechando egoísmos e imposiciones y estúdiense y discútase serenamente, de manera que todo quede deslindado sin subterfugios ni habilidades para que unos y otros, hasta en los rincones más apartados de la nación hispana, comprendan y se compenetren de la trascendencia de la cuestión que es actualidad, para evitar males y perjuicios, no para crear rivalidades.

Conformes con el espíritu informativo de la Cámara Oficial de Comercio y de la Industria de Zaragoza, vertido en el folleto que hemos recibido y tenemos a la vista, siquiera sea muy rápidamente por exigencias periodísticas, extractamos a continuación algunos párrafos que concretan las tendencias de defensores y argumentantes en contra de las zonas neutrales.

Tal informe lleva la conformidad de todas las entidades sociales relacionadas con el asunto que se desenvuelve con pujanza en la ciudad inmortal.

El concepto clásico de las zonas neutrales, dice la Cámara zaragozana, «responde a un principio de excepción del régimen protector arancelario. Entre el sistema de prohibición absoluta y el procedimiento del libre cambio, se han ideado situaciones intermedias como los depósitos francos, las admisiones temporales y las zonas neurales.

Los depósitos francos no son más que locales donde pueden permanecer las mercancías durante algún tiempo sin previo pago de los derechos aduaneros. En estos depósitos no pueden experimentar los géneros transformación de ninguna clase.

La admisión temporal es un régimen que se aplica a determinadas mercancías para que puedan entrar libremente en el territorio nacional, siempre que salgan luego transformadas por efecto de una mano de obra o incorporadas a ciertos artículos destinados a la exportación.

De modo que la zona neutral es el más amplio, libre y extenso de esos sistemas intermedios que tienen por objeto dulcificar el régimen arancelario prohibicionista.»

«...las zonas neutrales que se piden para un puerto de España (puesto que el hablar de varios puertos no pasa de ser una habilidad) deben figurar en el grado que significa mayor amplitud, libertad y extensión de su concepto.

Resulta, pues, que la zona neutral, tal y como la pide Barcelona, lleva consigo la exención, no solo de los derechos fiscales para todas las mercancías que entren en su recinto, sino también la de toda carga y gravamen del Estado, de la provincia y del Municipio; exención que ha de favorecer también a los edificios, a las industrias y sin duda a los individuos que viven dentro de la zona privilegiada, ya que los peticionarios concretan su definición en la siguiente forma:

«Una porción de terreno, debidamente limitado y cercado, junto a un puerto de mar el cual, a los efectos fis-

cales, se da el carácter de exento para las mercancías nacionales y extranjeras que en el entren o se transformen, con destino a la exportación, declarándose las construcciones que en el se levanten y las industrias que en el se establezcan libres de todo impuesto y arbitrio del Estado, la provincia y el Municipio.»

Ante tal concepto de *zona neutral* el dictamen que vamos extractando hace sus observaciones refutando los argumentos presentados por sus defensores.

«Sería una gran locura pedir una amplia zona franca para Barcelona igual a la que hoy tienen establecida Hamburgo y Copenhague», escribe una autoridad en la materia, don José Elías de Molins.

«Algo quiere decir también que Francia no haya concedido las zonas neutrales a pesar de las reiteradas campañas que allí se han realizado para adquirir el más excelso grado de prosperidad.»

«De todo ello se desprende que ni por su origen, ni por sus caracteres, ni por las circunstancias que les rodean, cabe aplicar a ciegas el ejemplo de los extranjeros al caso de España, que es completamente distinto. Además en ninguna parte del mundo hay una zona neutral con los privilegios y exenciones de la que ahora piden nuestros compatriotas.»

«Para ser lógicos los catalanes, para invocar con razón el precedente del puerto de Cádiz, debieran esperar calmamente a ver los resultados que producía. Lo absurdo es que después de haberse concedido aquella franquicia por vía de ensayo, no se tenga paciencia para aguardar los efectos de las primeras experiencias y se trate de representar la comedia con todo el aparato necesario, sin que nadie se sepa sus papeles.

Eso hace sospechar que el ensayo de Cádiz no se toma como tal, sino como hábil pretexto para avanzar un paso más en el camino de los privilegios y como un escudo tras el que se pretende anticipar la respuesta a los cargos que intenten lanzarse contra los exclusivistas.»

En tan luminoso y razonado informe se estudian los perjuicios que recibirían las industrias azucarera, harinera, de saquería, lonas e hilados de lino y cáñamo, olivarera, cordelería y alpargatería, alcoholes, metalúrgicas, de curtidos, de madera, mobiliario, que en Aragón tienen comprometidos grandes capitales, y a cuya sombra millares de familias consiguen el sustento. «Por eso esta campaña de oposición a las zonas neutrales tiene una desinteresada finalidad que nadie puede desconocer. No se trata de defender tal o cual negocio, que quizá alcance mayor desarrollo con solo trasladarse a la zona franca. Se trata de defender al país, que se vería privado en absoluto de todo medio de engrandecimiento.»

El proyecto de ley leído en el Congreso produjo enorme sorpresa y estupefacción.

«El Gobierno ha tenido a bien prescindir de todo requisito previo y contra ese defecto primordial que da carácter particularista al proyecto debe-

mos protestar con todas nuestras fuerzas.

Termina el informe con las siguientes líneas:

«Que noble y serenamente pulse cada uno su conciencia y obre con arreglo a sus deberes. Zaragoza y Aragón cumplirá con el suyo.»

G. de G.

NOTAS PROVINCIANAS

CASTILLO DERRUMBADO

VALLADOLID.—En el inmediato pueblo de Mucientes, hundiéndose, a causa del temporal, el histórico castillo propiedad del señor marqués de Camarasa.

Las piedras han caído en terrenos sembrados, no produciendo por este motivo daño alguno; de haber caído en el lado opuesto, que hay casas habitadas, seguramente hubieran ocurrido desgracias personales.

LESIONADA POR UN TREN

PONTEVEDRA.—El tren correo de Vigo arrolló a una señora que intentaba subir a uno de los coches parados que había en la estación.

Los carabineros Eulogio Fernández y Juan Blanco consiguieron que el convoy no destrozara a la infeliz señora, pero no pudieron evitar que le causara algunas lesiones graves.

La atropellada fué conducida al hospital.

OBRERO MUERTO

SEVILLA.—El obrero Juan Barbero Ferrero, de 20 años, que trabajaba en la fábrica de cristal, tuvo la desgracia de morir a consecuencia de un accidente.

LADRONES RECHAZADOS

EL FERROL.—Una cuadrilla de ladrones intentó asaltar la casa rectoral del pueblo de Doñinos, y al advertirlo el párroco hizo varios disparos.

Los ladrones huyeron, internándose en un monte cercano.

Créese que alguno de ellos va herido.

OCHO CASAS DESTRUIDAS

BURGOS.—Un violento incendio ha destruido en el pueblo de Cerratón do Juarros ocho casas.

PRESO FUGADO

BURGOS.—De la cárcel del pueblo de Oña, se ha fugado Juan Antonio Ruiz, autor del asesinato del párroco de Tórtoles, al que envenenó mientras celebraba misa echándole estricnina en el cáliz.

EL REGIMIENTO DE ZAMORA A JORGE V

FERROL.—El regimiento de Zamora ha enviado al rey de Inglaterra un expresivo telegrama de felicitación con motivo de año nuevo.

Jorge V ha contestado con un despacho cariñosísimo.

EXTRANJERO

LAS OPERACIONES EN FRANCIA

PARÍS.—El parte oficial de esta noche dice:

«Esta tarde se señalan violentos ataques alemanes en la región de Lassigny en el Argonne, en el cruce de la carretera del Four-de-París a Vincennes y de la alta Cheuachée, en la región de Verdún y en la loma que domina Steinbach. Todos ellos han sido rechazados.»

LAS OPERACIONES EN ORIENTE

LONDRES.—Se asegura que la artillería pesada del ejército de Hindenburg está inmóvil por el malísimo tiempo y por la cantidad de barro que imposibilita el avance. Esto impide por ahora el ataque sobre Varsovia.

En el avance por la Bucovina, los rusos han ocupado algunos pueblos en la carretera general a Transylvania.

Las noticias recibidas del Cáucaso confirman la completa derrota sufrida por los turcos, después de diez días de desesperada lucha, en los pasos de las montañas, a una altura de 3.000 metros cubiertos de nieve.

LA INTERVENCIÓN DEL JAPÓN

PARÍS.—Un periódico oficioso de San Petersburgo, publica un artículo declarando llegada la hora de que el Japón intervenga en la cruzada europea.

Siempre que Inglaterra acepte, como parece, la participación del Japón en la guerra continental, dice el citado periódico, Rusia dará su adhesión al proyecto y consentirá el paso de las tropas niponas por su territorio.

«ZEPPELINES» Y AEROPLANOS

LONDRES.—Ha las diez de la noche del día 6, se ha visto entre Calais y Gravelingon una escuadrilla de tres zeppelins y algunos aeroplanos.

UNA RESOLUCIÓN DEL PAPA

ROMA.—En los círculos vaticanistas circula con insistencia el rumor de que Su Santidad llamará a Roma al arzobispo de Malinas, cardenal Mercier, para confiarle un alto cargo en alguna congregación.

LAS DEFENSAS DEL CANAL DE SUEZ

ALGECIRAS.—Los viajeros que procedentes de las islas Filipinas, han llegado en el vapor Alicante dicen que al pasar por el canal de Suez vieron en el litoral numerosos campamentos ingleses y nuevas defensas militares; los aviones que constantemente vigilaban eran muchos.

Al día siguiente de pasar el canal encontraron dos expediciones de tropas que sumaban un total de 58 trasportes, custodiados por una gran escuadra.

LA GUERRA EN EL AIRE

PARÍS.—Un *taube* alemán arrojó anteayer tres bombas en Strazeeete. Desde allí se dirigió a Hazebrouck; pero dos aviadores franceses salieron en su persecución y le obligaron a huir.

El mismo día, otro *taube* arrojó sobre Armantières tres bombas, que cayeron cerca de la estación.

Su vuelo fué la señal de un nuevo bombardeo de la ciudad por la batería alemana, que destruyeron algunas casas.

OCASIÓN

En Daroca se venden novillos y novillas HOLANDESES, de cuatro meses on adelante, en casa de D. Andrés Cruz.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—S. Juan Bueno. Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral, A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral, A las doce en San Pedro y San Martín.

Novenarios.—Mañana, a las diez, habrá Misa solemne con sermón en la iglesia de Santa Teresa, en honor al Dulce Nombre de Jesús. El lunes, en la misma Iglesia, dará principio el novenario al Niño Perdido.

Cuarenta horas.—En el Salvador de cuatro a seis de la tarde. La Misa conveutual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

CASA SANCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVADOS,

PULPA SECA.

CEMENTOS.—PORLANDS Y CAL HIDRAULICA PARA OBRAS.

COCINAS ECONÓMICAS.

ESTUFAS, TUBOS y CODOS para las mismas.

CARBURO de CALCIO y APARATOS para el mismo

LEGÍAS PARA LAVAR.

PILAS FREGADERAS (imitación a mármol)

BALDOSAS Y MANISES

LÁPIDAS PARA CEMENTERIOS

INFORMACION GENERAL

Con asistencia de los Sres. Alemany, Vilatela, Feced y Muñoz se reunió ayer tarde la Comisión provincial, tomando los acuerdos siguientes:

Celebrar sesión los días 9, 11, 12, 21, 22, 25 y 26.

Quedar enterada de haber sido aprobado el presupuesto ordinario para el corriente año.

Delegar al diputado Sr. Vilatela para presidir la subasta de varios artículos para la Casa de Beneficencia.

Aprobar la distribución de fondos del corriente mes.

La reclusión definitiva en el manicomio provincial de la demente Adela Margeli de Aguaviva.

El ingreso en el manicomio de Anselmo Cercós de la Puebla de Valverde, y

El ingreso en la Casa de Beneficencia como acogido de lactancia de Encarnación Domingo de Tornos.

—Ayer tarde se reunieron en el despacho del señor Gobernador, el Sr. Alcalde y el Ingeniero jefe del distrito forestal Sr. Regal, para cambiar impresiones, acerca de la roturación del monte Pinar grande.

Sabemos que tanto las citadas autoridades, como el Sr. Ingeniero, están animados de buenos deseos para solucionar dicho asunto en beneficio de los intereses de los vecinos de Teruel y que trabajarán sin descanso hasta con-

seguirlo; así es que recomendamos se tenga un poco de paciencia y calma, pues es cuestión de poco tiempo la solución satisfactoria de dicho asunto.

—Tenemos noticia de que el banquete celebrado en Alcañiz por los elementos liberales en honor a D. Manuel Asensi, se vió tan concurrido que superó en mucho a lo que sus organizadores esperaban, viéndose reunidas todas las clases sociales, agrupadas bajo la bandera liberal.

Se recibieron adhesiones de importantes personajes que no pudieron asistir personalmente, y se leyeron algunos trabajos literarios de muy buen gusto en honor del festejado.

Nosotros nos adherimos de todo corazón a dicho homenaje, sintiendo en el alma que nuestras tareas periodísticas, no, nos hayan permitido estrechar personalmente la mano del valiente defensor de las ideas liberales en la tierra baja.

—Contigo pan y cebolla solo; pero habiendo, también, Licor del Polo.

—Nuestro querido y particular amigo el digno primer Teniente de la zona de Teruel D. Marcos Bruscas, ha sido ascendido a Capitán.

Mucho celebramos el merecido ascenso de tan buen amigo, al cual felicitamos sinceramente, deseando a ser posible se quede entre nosotros.

—La guardia civil del pueblo de Gea ha denunciado ante el Sr. Alcalde de Albarracín a los vecinos de El Campillo, Ruperto Vicente Vicente, José Vicente Martínez y Julián Vicente Vicente, por haberlos sorprendido en el monte con una carga de leña de sabina cada uno, sin autorización para ello.

—El lunes empezará en la Audiencia provincial la causa por Jurados procedente del Juzgado de Montalbán contra José Simón Lidón, por el delito de asesinato.

Dicha causa está señalada para los días 11, 12 y 13 e intervendrán los letrados Sres. Ferrer y Vicente (A).

—El «Boletín oficial» de hoy publica el anuncio y condiciones para contratador el servicio público del alumbrado eléctrico.

—Para estas noches de frío ha recibido el acreditado comerciante D. Matías Domingo, las verdaderas castañas de la Vera, vendiéndolas al infimo precio de TREINTA céntimos kilo.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 9 15:25

JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

Presidida por el Sr. Dato, se reunió ayer la Junta de defensa nacional.

PÉSAME REGIO

Don Alfonso ha dirigido un telegrama a Viviani, dándole el pésame por la muerte de su hijo político Juan Hurch, ocurrida en el frente de batalla.

COMENTARIOS

Se hacen grandes comentarios acerca de un artículo que publica «El Povo», de Roma, en el que dice entre otras cosas, que Italia hállase dispuesta a intervenir en la guerra a favor de los aliados y que se lanzará a la pelea a fines del mes actual.

COMBINACIÓN

El Ministro ha puesto a la firma del Rey una extensa combinación de Archiveros y Bibliotecarios.

PROPOSICIÓN DE PAZ

Dicen de Roma que Austria ha ofrecido nuevamente la paz a Servia, a base del Statuquo, quedándose Servia toda la Albania del Norte, incluso Durarzo hasta la frontera montenegrina.

EL CARDENAL MERCIER

Un telegrama de Bruselas, por vía Berlín desmiente categóricamente que el cardenal Mercier haya sido detenido por los alemanes, ni que éstos hayan detenido a ningún sacerdote.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Celegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSE ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 8 ENERO

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
por 100 Interior (30 Dbr. 1903)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	72'50
— F. de 25.000 » »	72'90 y 80
— D. de 12.500 » »	74'50
— C. de 5.000 » »	76'40, 80 y 25
— B. de 2.500 » »	78'50'35 y 25
— A. de 500 » »	79'30, 25 y 79'1
— G y H d 100 y 200	78'01, y 78'50
En diferentes series ...	"
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. nomls.	85 por 100
— D. de 12.500 » »	85'10
— C. de 5.000 » »	"
— B. de 2.500 » »	87'25
— A. de 500 » »	87'25
En diferentes series ...	87 por 100
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls.	94'50
— E. de 25.000 " "	94'75
— D. de 12.500 " "	95'25
— C. de 5.000 " "	97'25 y 10
— B. de 2.500 " "	97'10
— A. de 500 " "	77'55, 50 y 25
En diferentes series ...	97'10
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISION DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	100'25
B " 1 a 34.668 de 5.000	100'25 y 20
Valores de Sociedades Nacionales.	
ACCIONES	
Banco de España.....	450 por 100
C. Arrendataria de Tabacos..	263 por 100
Banco Hipotecario de España.	"
Banco Hispano-Americano..	"
Unión Española de Explosivos..	"
París a la vista.....	100'10
Londres a la vista.....	25'15

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil, es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos dispepsicos, neurasténicos, neuróticos artríticos, herpéticos, el gran Vista-Rica; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos, laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución sus productos gran Vista-Rica y potente Fertilizador, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo Vista-Rica, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque dá fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En colvados, farmacias y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Promidencia, 61, La Salud, Barcelona.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.